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Niederschrift 
 
über die 9. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Schwabstedt am 17. November 2009 
im Hotel zur Treene in Schwabstedt. 
 
Beginn: 20.00 Uhr 
Ende:  23.59 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hans-Hermann Salzwedel 
2. Gemeindevertreter Holger Schwerdt 
3. Gemeindevertreter Thomas Wolf 
4. Gemeindevertreterin Rosemarie Rusch 
5. Gemeindevertreter Kai Hensen 
6. Gemeindevertreter Lothar Hoffmann 
7. Gemeindevertreter Matthias Thomsen 
8. Gemeindevertreter Thies Hansen 
9. Gemeindevertreter Broder Pörksen 
10. Gemeindevertreterin Anke Hasche 
11. Gemeindevertreter Thomas Hansen 
12. Gemeindevertreter Andreas Thomsen 
13. Gemeindevertreter Hans-Heinrich Ingwersen  bis 21.25 Uhr, TOP 4 
14. Gemeindevertreter Heinz Clausen-Hansen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Wolfgang Gottschlich, Vorsitzender des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Verkehr 
Thomas Henke, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
Herr Möller, Husumer Nachrichten 
sowie 17 Zuhörer/innen 
 
Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 08. Sitzung vom 08.09.2009 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Berichte der Ausschüsse 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
6. Empfehlungsbeschlüsse der Ausschüsse 
7. Abschluss eines Wegenutzungsvertrages (Strom) 
8. Mehrzweckhallenbau 
Nicht öffentlich 
9. Grundstücksangelegenheiten 
10. Personalangelegenheiten 
11. Bau- und Wegeangelegenheiten 
 
 
Bürgermeister Hans-Hermann Salzwedel eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der 
Gemeinde Schwabstedt. Er begrüßt alle Anwesenden, insbesondere die Zuhörer/innen, 
recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung 
ist beschlussfähig. 
 
1. Einwohnerfragestunde 

Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 

2. Feststellung der Niederschrift über die 08. Sitzung vom 08.09.2009 
Die Niederschrift wird bei zwei geringfügigen Ergänzungen einstimmig festgestellt. 
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3. Bericht des Bürgermeisters 
Bürgermeister Salzwedel berichtet über folgende wichtige Angelegenheiten: 
• Tag der Stapelholmer Kaserne in Seeth 
• 75 jähriges Jubiläum der FF Ramstedt - Wisch 
• Offenes Singen der Singgemeinschaft im MGV im Treenehaus 
• Zahlreiche Besprechungen zum Thema Mehrzweckhalle 
• Sitzungen der Aktiv Region in Friedrichstadt und Witzwort 
• Sitzungen des Haupt- und Finanzausschuss des Amtes 
• Vorstandssitzung vom Gemeindetag Nordfriesland in Garding und Viöl 
• Informationsveranstaltung zum Thema Breitbandversorgung im Hotel zur Treene 
• Sitzung der Lenkungsgruppe „Wildes Moor“ 
• Bundes- und Landtagswahl 
• 14. Bauernmarkt in Schwabstedt 
• Besprechung beim Kreisbauamt  
• Sitzung des Schulverbandes Friedrichstadt 
• Amtsausschusssitzung auf Nordstrand 
• Personalgespräch im Kindergarten 
• Bürgermeisterabend in der Stapelholmer Kaserne 
• Wertungsprüfung des Musikzuges der FF Schwabstedt – Ostenfeld „Lyra1“ 
• 10 Jahre Eider – Treene – Sorge GmbH im Hotel zur Treene 
• Ortstermin und Abnahme vom Treenebistro 
• TÜV – Untersuchung des Kindergartenspielplatzes 
• Arbeitsgruppensitzung Schulhofgestaltung 
• Radiosendung für NDR 1 – Welle Nord aufgenommen 
• Mitgliederversammlung Fischereigenossenschaft 
• Unfall eines Feuerwehrkameraden bei der Hydrantenüberprüfung 
• Ortstermin bei der Freilichtbühne Holbek 
• Informationsveranstaltung Wegenutzungsverträge 
• Besprechung mit dem Wasserverband Treene 
• Feuerwehrausschusssitzung des Amtes 
• Kindergartenausschusssitzung im Treenehaus 
• Vorstellung des geplanten Baumfriedhofes Schwabstedt 
• Sitzung des Bau- und Wegeausschusses im Treenehaus 
• Haushaltsgespräch der Gemeinde beim Wasserverband Treene 
• ETS - Gesellschafterversammlung in Erfde - Bargen 
• 2. Kirchspiels – St. Martin – Laterne – Sternmarsch des Kirchspiels Schwabstedt 
• Volkstrauertag 
• Die Gemeinde hat eine erneute Stellungnahme zu den „Windkraftplanungen“ des 

Kreises abgegeben. 
• Die Kosten für die Umgestaltung des Friedhofes in Holbek betragen 5.560,- € für alle 

Kirchspielsgemeinden. 
• Es wurde bereits einige Wegebaumaßnahmen durch die Fa. Westre durchgeführt. 
• Die eingeleiteten Strafanzeigen wegen der Vandalismusschäden auf dem Treene-

vorland wurden eingestellt. 
 
Zum Thema Haushaltsgespräch der Gemeinde beim Wasserverband Treene berichtet 
Bürgermeister Salwedel ergänzend, dass der Abwasserpreis stabil bleibt sowie dass in 
den nächsten drei Jahren alle Abwasserkanäle gespült werden. Die Konditionen des 
Wasserverbandes Treene für das nächste Jahr wurde an die Fraktionen verteilt. 
 
Auf Nachfrage erklärt Bürgermeister Salzwedel, dass der Landesbetrieb für Straßenbau 
und Verkehr Niederlassung Flensburg Straßenbauarbeiten an der Schlossstraße für 
voraussichtlich 2011, unter dem Vorbehalt der Mittelverfügbarkeit, vorgesehen hat. 
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4. Berichte der Ausschüsse 
Hans – Hermann Salzwedel als Vorsitzender des Kindergartenausschusses berichtet, 
dass auf der Sitzung, die Hauptthemen Neubau oder Sanierung des vorhandenen Kin-
dergartens im Treenehaus, der Ankauf eines Aufenthaltswagens für den Waldkindergar-
ten sowie die Prüfung des Kindergartenspielplatzes waren. 
 
Heinz Clausen-Hansen als Vorsitzender des Bau- und Wegeausschusses berichtet 
über die Sitzung vom 09.11.2009. Dabei waren u.a. Themen die Sanierungsbedürftigkeit 
des Kindergartens im Treenehaus, die Anmeldung des Projektes „Bergstraße“ bei der 
Aktiv Region, die Beratung über die vorliegenden Wegenutzungsverträge, die Oberflä-
chenentwässerung im Bereich Neller Camp, die Vergabe der Pflasterarbeiten im Bereich 
der Rosenkoppel an die Fa. Jöns sowie einige Wegenutzungsarbeiten. 
Wolfgang Gottschlich als Vorsitzender des Wirtschafts-, Verkehrs- und Tourismus-
ausschusses berichtet über die Sitzung vom 12.11.09. Dabei waren u.a. Themen die 
Begehung der Spielplätze in der Gemeinde, der unzureichende Zustand der Anlegestel-
le für das Rettungsboot der DLRG, die Notwendigkeit ein konzeptionelles Hallenbenut-
zungsprogramm zu erarbeiten, die Beschilderung des Treenebistros sowie die Sanie-
rung der Schlossstraße. Auf Nachfrage erklärt Herr Gottschlich, dass bei der Spielplatz-
begehung einige Mängel festgestellt wurden, welche kurzfristig durch den gemeindlichen 
Bauhof abgestellt werden sollten. 
 
Lothar Hoffmann erklärt als Vorsitzender des Finanzausschusses, dass die nächste 
Sitzung des Finanzausschusses am 15.12.2009 stattfinden wird. Er moniert, dass nach 
seiner Meinung in der Sitzung des Wirtschafts-, Verkehrs- und Tourismusausschusses 
einige unglückliche Äußerungen getätigt wurden und dies zukünftig zur Wahrung eines 
guten Arbeitsklimas in der Gemeindevertretung unterlassen werden sollte. 
In diesem Zusammenhang erklärt Hans-Heinrich Ingwersen mündlich seinen Rücktritt 
und verlässt um 21:25 Uhr den Raum. 
 
 

5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
Broder Pörksen erkundigt sich, inwieweit bereits konkrete Maßnahmen zur Vermeidung 
zukünftiger Schäden durch Starkregen in der Gemeinde eingeleitet wurden. Bürger-
meister Salzwedel erläutert, dass bereits erste Maßnahmen mit dem Wasserverband 
Treene verabredet wurden. Ebenfalls kündigt Broder Pörksen an, dem Amt eine Über-
sicht über die Kontaktdaten der Gemeindevertretung zwecks Verteilung zu übersenden. 
 
Auf Nachfrage von Anke Hasche erklärt Bürgermeister Salzwedel, dass die fehlende 
Straßenlampe im „Am Bahndamm“ nunmehr geliefert und bereits installiert wurde. 
 
Matthias Thomsen regt an, sich über die Vermarktung der gemeindlichen Bauplätze zu 
diskutieren und Anreize für potentielle Grundstückskäufer zu schaffen. 
 
 

6. Empfehlungsbeschlüsse der Ausschüsse 
Die Gemeindevertretung beschließt nach kurzer Diskussion einstimmig entsprechend 
dem Empfehlungsbeschluss des Kindergartenausschusses vom 29.10.2009, die Be-
schaffung eines Aufenthaltswagens für den Waldkindergarten zum Preis von 
18.500 € zuzüglich Mehrwertsteuer.  
 
Die Gemeindevertretung beschließt nach kurzer Diskussion einstimmig entsprechend 
dem Empfehlungsbeschluss des Bau- und Wegeausschusses vom 09.11.2009, den 
Auftrag für die Aufpflasterungsarbeiten im Norderende an die Fa. Martin Jöns, 
Drelsdorf, bei einer Auftragssumme von 8.337,04 € zu vergeben. 
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Die Gemeindevertretung beschließt nach kurzer Diskussion einstimmig entsprechend 
dem Empfehlungsbeschluss des Wirtschafts-, Verkehrs- und Tourismusausschusses 
vom 12.11.09, die durch Spenden eingenommenen Finanzmittel von 310 € für den An-
kauf von Spielzeug im Schwimmbad für die Saison 2010 zu verwenden. 
 
 

7. Abschluss eines Wegenutzungsvertrages (Strom) 
Der Tagesordnungspunkt wird auf die nächste Sitzung der Gemeindevertretung ver-
schoben. 
 
 

8. Mehrzweckhallenbau 
Bürgermeister Salzwedel und Sönke Hansen berichten über die Fortschritte für den Bau 
der Mehrzweckhalle. Danach sollen kurzfristig Leitungen für Wasser und Strom verlegt 
werden. Die Fenster sind noch nicht da. Die Verlegung des Fußbodens wird voraussicht-
lich im Januar 2010 stattfinden. Zur Thematik Photovoltaikanlagen auf dem Dach der 
Mehrzweckhalle wird berichtet, dass das vorliegende Angebot nicht den Ansprüchen 
genügt. In diesem Zusammenhang erklärt sich Andreas Thomsen bereit, die eigenstän-
dige Realisierbarkeit einer durch die Gemeinde betriebenen Photovoltaikanlage zu prü-
fen, wobei die Amtsverwaltung die rechtliche Zulässigkeit klären möge. 
 
 

Für den nicht-öffentlichen Teil der Sitzung verlassen die Zuhörer/innen den Sitzungsraum. 
 
Nicht öffentlich 
9. Grundstücksangelegenheiten 

 
… 
 

10. Personalangelegenheiten 
 
… 
 

11. Bau- und Wegeangelegenheiten 
 
… 
 

Bürgermeister Salzwedel stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die gefassten Beschlüs-
se inhaltlich bekannt.  
Bürgermeister Salzwedel dankt allen für die rege Mitarbeit und schließt damit die Sitzung der 
Gemeindevertretung. 
 
 
Bürgermeister      Schriftführer 


